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întâlnirea 
dela Sibiu

de V. Brantsce

La Sibiu a avut ioc în zilele tre
cute o semnificativă întâlnire a celor 
trei prelaţi ai bisericii unite. în puter
nicul centru al ortodoxismului, în cetatea 
aşezămintelor şaguniene, în centrul atâtor 
inifiative româneşti, au poposit reprezen
tanţii celor trei episcopii unite, rămase 
înafara hotarelor ţării.

întâlnirea dela Sibiu a reprezen
tanţilor celor două biserici româneşti 
constitue pentru noi o manifestare de o 
deosebită însemnătate. Este cea mai vie 
dovadă a unităţii de simţire şi de g â n 
dire a poporului român. Dincolo de ba
rierele despărţitoare dintre confesiuni, 
dincolo mai ales de graniţele despăr
ţitoare dintre fraţi, neamul românesc de 
pretutindeni înţelege în acelaşi f e l  ma
rile imperative ale ceasului de faţă . E l 
consideră ca scop de căpetenie al nă
zuinţelor sale asigurarea dreptului la 
vieaţa liberă naţională în cuprinsul ho
tarelor fireşti pentru toţi fiii săi.

Acest deziderat nu este o toană de 
circumstanţă, ci o atitudine organică ce 
sa cristalizat de-a-lungui veacurilor. Din 
caierul încâlcit al trecutului nostru se 
desprinde o şuviţă firavă, răsucită cu 
smerenie de mâni pioase. F ir  de tort 
mai subţire uneori ca funigeii, ideea na
ţională s’a menţinut cu perseverenţă prin  
secole. Pentru ea au trăit, au luptat şi 
n’au pregetat să-şi dăruiască vieaţa şi
ruri lungi de înaintaşi.

In fruntea mişcării naţionale au 
stat mereu reprezentanţii bisericii. E i au 
slujit neamul dela toate altarele. Prin 
scris au deschis pârtie zorilor redeştep
tării naţionale. Din chilii de mănăstiri 
au pornit primele slove româneşti. Epis
copii şi mitropoliţii au făcut drum cărţii 
româneşti. Din sânul preoţimii s’au 
desprins martiri ai neomului. Preoţii 
satelor noastre înveşmântaţi în straiul 
simplu dela ţară au împărţit de nenu
mărate ori soarta cu obidiţii lor f i i  
sufleteşti.

Au mucezit de vii îa aceleaşi tem
niţe, şi-au sfărâmat oasele pe aceleaşi 
roti. Dela umilul preot până la mitro
polit —  să nu uităm pe prigonitul îlie- 
lorest —  reprezentanţii bisericii au stat 
mereu în fruntea mişcărilor de re
deşteptare.

Gestul de astăzi al păstorilor dela 
Oradea, Cluj, Baia Mare, care vin în 
cetatea de tradiţie ortodoxă a Sibiului 
să schimbe o frăţească înţelegere cu 
păstorul bisericii ortodoxe a Transil
vaniei este cea mai strălucită dovadă că 
bisericile noastre sunt Ia înălţimea 
chemării lor.

Pe cei doi înalţi prelaţi care în 
curând vor pleca din ţară pentru ca să 
se întoarcă la turma lor părăsită îi 
rugăm să ducă un cald salut frăţesc  
şi mărturia întregei noastre credinţe.

Să ne preţuim 
mai mult

S ’a mai spus : nu ne-am  ştiut 
niciodată preţui în adevărata noastră 
valoare. Am îost aţintiţi mereu cu ochii 
Ia alţii. Nu ne-am îndreptat privirile 
către puterile şi valoarea noastră. Pur
tăm în noi o tulpină veche şi puternică 
şi o altoire nobilă. Am îost totdeauna 
apărători ai noştri şi ai altora. Avem 
un suîlet de o nobleţă cum puţine alte 
popoare au. Şi cu toate acestea ne în
dreptăm mereu privirile adm irative că 
tre alţii. De multe ori în dauna şi spre 
stricăciunea noastră. Un exemplu din 
multe.

Azi, pentru mulţi dintre in
telectualii noştri, limbile şi şcoala străină 
înseam nă fericirea şi viitorul odraslelor 
lor. încă nici n’a părăsit copilul leagă
nul, nu poate spune în limba strămoşi
lor mamă şi tată, nu poate închega câ
teva cuvinte şi binevoitorii Iui părinţi, 
care-i vreau cu tot preţul viitor mare, 
îl silesc să gângurească în altă limbă, 
decât cea rom âneasca.

Şcoala rom ânească pentru ei nu 
mai este destul de bună. Copilul trebue 
să urmeze şcoală străină, ca să înveţe, 
vezi Doamne, limba străină cu care 
să-şi croiască viitor fericit.

Părinţii cu această m entalitate nu 
pot fi înţeleşi. Nu pot fi înţeleşi mai 
cu seam ă de aceia care au copilărit în
tr’un timp, când aici în Ardeal idealul, 
nu numai al unui intelectual, dar şi al 
celui din urmă ţăran, doritor de învă
ţătură, era cartea şi şcoala rom ânească. 
Idealul de învăţătură la care se gân
deau părinţii noştri, şi cea mai mare 
dorinţă a noastră care făceam  carte în 
acele vremuri erau şcolile româneşti din 
Braşov şi B laj. Nu puteam ajunge toţi 
în ele. Traista cu merinde pentru cei

de Dr. N. Căifntan.

care învăţau la oraş nu putea fi trim isă 
la depărtări prea mari. Dar cartea şi 
şcoala rom ânească era idealul A rdele
nilor de acum 30— 40 ani.

Se vede că părinţii care vreau cu 
tot preţul pentru copiii lor „Notre Da
me “-uri şi alte şcoli străine nu-şi dau 
bine seam ă de valoarea pe care o re
prezintă poporul rom ânesc. Nici nu 
vreau să înţeleagă că adevărata cultură 
se poate câştiga mai bine şi mai uşor 
în lim ba neamului. Dragoste adevărată 
pentru limba sa nu poate avea decât 
cel care a învăţat-o din gura mamei 
sale şi i-a cunoscut frumuseţile prin 
şcoala rom ânească. Iar dragoste de 
neam şi ţară, adevărată şi nu de vorbe, 
nu poate avea decât cel pe care fru
m useţile limbii îl leagă de ele.

S ’au învăţat şi înainte vreme limbi 
străine, se va spune. Dar în acele vre
muri limba străină nu era ideal, ci ideal 
era limba rom ânească, care era culti
vată  pe toate căile şi prin toate mij
loacele, iertate şi neiertate. Iar şcoala 
străină care ne dădea nouă învăţătura, 
prin m etodele ei de persecuţie, era cea 
mai perfectă şcoală de educaţie în dâr- 
zenia naţională şi în dragostea pentru 
neam şi lege.

Nu sunt în contra limbilor străine. 
Noi, Românii, nu suntem şovinişti, mâncă
tori de străini. Vedem, cu toate înduş- 
mănirile de azi, o apropiere de mâne a 
popoarelor. Dar învăţarea limbilor stră
ine să se facă fără nicio ştirbire a 
dragostei de neam şi lim bă rom ânească.

Avem şcoli bune. N’avem  nevoie 
de alte şcoli străine. Cel cu predi
spoziţie pentru învăţarea limbilor

Continuare în pagina 3-a
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HORI A
Spre sfârşitul lui Octom vrie din 

toamna anului 1784, Munţii Apuseni e -  
rau o im ensă cetate a durerii rom â
neşti. încolţiţi tot mai adânc şi mai 
sângeros, Moţii îşi pierduseră libertăţile 
de care se bucuraseră până la începu
turile acelui memorabil veac şi deveni
seră şi ei aceiaşi iobagi asupriţi şi împo
văraţi, ca şi fraţii lor din celelalte re
giuni ale Transilvaniei. Cărăuşiile ne
sfârşite, marile contribuţii în bani, ridi
carea drepturilor de păşunat, crâşmărit 
şi liberă aprovizionare cu bucate, di
versele robote şi puzderia de nedrep
tăţi asupritoare, cu care nem eşii, solgă-

de Prof. Ensen Hulea

biraiele şi deregătorii domeniului din 
Zlatna îi urmăreau cu înverşunare —~ 
toate acestea spulberară de mult apa
renta bunăstare de altă dată şi libertă
ţile de mai înainte, îmbrâncind un în
treg popor în braţele disperării. Iar dacă 
cineva îndrăsnea să se plângă la guver
nul din Sibiu, avea să cunoască fie ru
şinoasa bătaie publică cu toiagul, fie 
tem niţa oarbă „o gaură mizerabilă şi 
întunecoasă sub pământ, unde omul 
trebue să zacă ca v ita*. Un cronicar 
contimporan notează, că „în general io
bagul ardelean e  cel mai nenorocit ţă
ran care se poate aHa undeva, un ade-

:  V a i  

.deal?
de ion Bercin

Când alţii caută să se împăuneze 
cu podoabe străine, folosindu-se de tot 
felul de meşteşuguri şi de teorii, e bine 
să privim şi noi în jur şi să spunem 
liniştit, pentru toţi oamenii de bună 
credinţă, câteva adevăruri ce sar în 
ochii oricui vrea să vadă.

Ca autohtoni am creat vieaţă tu
multuoasă, potop care s ’a revărsat nestă
vilit pe tot întinsul acestui pământ sfin
ţit de sângele şi sudoarea noastră.

Planuri nenum ărate, diaboiic plăs
muite pentru a da un nou curs im en
sului fluviu de v ieaţă rom ânească, după 

trecere de ani s ’au năruit ca  to i ce  
caută să schimbe drumul natural al 
vieţii oamenilor şi neamurilor, m ânate 
spre destinul lor imutabil de legi eterne, 
în afară de puterile sau de interesele 
momentane ale muritorilor.

Cuie adânci şi cu mare artă lu
crate au fost înfipte în carnea neam u
lui rom ânesc din Transilvania, dar pu
terea noastră de vieaţă le-a ros şi le-a 
desfiinţat; oceanul de v ieaţă rom ânească 
a înghiţit insulele străine şi n’a încetat 
un singur moment să izbească perma
nent, dislocând bucată cu bucată, noile 
corpuri străine.

Biruinţa aceasta  a v ieţii asupra 
instrum entelor silniciei este unul din 
m iracolele cele mai mari ale neamului 
nostru: masa anonimă a milioanelor de 
autohtoni a potopit pe toţi stapâ- 
nitorii vremelnici. O scurtă privire a 
hărţii şi a istoriei ne lăm ureşte îndată, 
ce a fost, ce s ’a încercat să fie şi ce este.

Ca m oştenitori ai unei bogate spi
ritualităţi daco-romane noi am creat,

— Continuare în pag. 3 —

vărat rob al domnului său*. Cu atât 
mai grea era soarta iobagului român, 
cu care nu se lega nicio prietenie şi 
căruia nu i se arăta vreo bunăvoinţă 
niciodată, el fiind privit de stăpânii săi 
ca  o lepădătură şi animal de muncă, 
fără zile de sărbătoare.

Astfel trăia şi aşa suferea bietul 
român în ţara băştinăşiei sale, sub „lu
m inata“ şi inmuabila orânduială nem e- 
şească.

Dar era toamnă şi crivăţul m ătura 
nemilos prin văi şi poeni, răscolind 
frunza veştedă a codrilor despuia ţi. In 
timp ce nobilim ea sătulă privea fără 
grijă la fulgii de omăt, care dansau 
sprinten în jurul curţilor tihnite, a graj
durilor şi hambarelor pline —  M oţuf co
libelor de lemn se cutremura înfrigurat 
la vederea culmilor învăluite in viscol 
şi neguri. Amara sărăcie îşi vâra ghiara 
necruţătoare în mădularele lui trudite, 
iar scâncetul de foame al copiilor îi bi
ciuia sălbatic inima. In faţa unei noi 
ierni de ger şi lipsuri, în lungile nopţi 
fără somn, bărbaţii vegheau ca nişie
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PIS
Azi noapte am visat că mă urcam 

anevoie pe un deal. Eram grozav de o- 
bosită şi dealul nu se mai sfârşea. Pe 
culme, sus, mi se părea că văd un altar, 
o icoană ale cărei contururi nu le pu
team desluşi, iar dedesubt ardea o can
delă. Văpaia ei tremurătoare îmi lumina 
drumul. Adecă, ce drum ? Nu exista 
drum. Coasta cea piezişe şi plină toată 
de mărăcini, de care trebuia să mă prind 
ca să nu alunec, căci jos, la picioa
rele mele se deschidea abisul, negru ca 
o gură de iad. Mânile îmt sângerau, 
simţeam cum mă părăseşte puterea, dar 
n’aveam ce face, trebuia să urc, să îna
intez spre culme căci pământul se surpa 
sub pasul meu, se rostogolea în fundul 
prăpastiei şi-l auzeam cum sună, auzeam 
bulgării isbindu-se jos şi bubuind sinistru 
ca ’n capacul unui sicriu. Ce groază 
mi-era Doamne ! Şi barem o clipă de-aş 
f i  putut să odihnesc ! O singură clipă 
numai.

Pe vârful dealului adia váltul. Ve- 
diam cum pâlpâie într'ana candela altar, 
cum se lungeşte câte odată umbra mără
cinilor împrumutând form e hidoase ce se 
părea că tind spre mine, tind să mă îm
piedece, să mă împingă în prăpastie, 
poate. Dar iarăşi pâlpâie candela sus şi 
umbrele se retrag îngrozite şi se ascund 
la  tulpina mărăcinilor. Îmi ardeau ca 
focul obrajii. Respiram greu, astmatic. 
Şi ce departe, sus, era altarul !

De odată se învolbură cerul, dealul 
tremură sub mine ca un vulcan ce-i 
gata să erupă. Simt cum îmi fuge ţă
râna de sub picioare. O răbufneală de 
vânt puternică, mânioasa, mi aruncă ’n 
ochi frunzişul şi praful răscolit şi stinge 
candela. In clipa aceea dau să scot un 
ţipăt, dar nu pot şi mă prăbuşesc în 
fundul abisului,

M’am trezit asudată. In odaie era 
întuneric. Ceasul din turnul bisericii 
bătea ora douăsprezece. Lampa din 
drum, care mi-aruncă raze pe căpătâi, 
era stinsă. Se stinsese, de sigur, odată 
cu candela din visul meu. Dar unde era 
altarul? Icoana sfântă, icoana aceea 
atât de dragă mie spre care nizuiam şi 
la care n’am putut ajunge ?

Nu voi mai găsi-o niciodată.

Ecat. Pitiş.

stane de piatră şi la lumina slabă a 
opaiţelor îşi făceau socoteala asprei şi 
neînduratei lor ursite, compusă din bobii 
de suferinţă fără sfârşit ai unor mătănii 
blestem ate. Niciodată şi de nicăieri vreo 
rază de lumină, numai cruce grea în
totdeauna, pentru ei, ca şi pentru stră
moşi şi părinţi, aşa cum v a  fi şi pen
tru copii şi toţi urmaşii lor. Cu ochii 
la  copiii bălani din leagăn, oamenii îşi 
plecau în piept capetele, tăcuţi şi ne
putincioşi, căci de nicăieri nu părea *să 
mai poată sosi vreun ajutor izbăvitor.

Şi totuşi, cel sortitf să descleşteze 
pumnii şi să ridice zăgazurile jăratecu
lui care m istuia sufletele, nu era de
parte. El venea, cu paşi de uriaş gră
bit, dela mari curţi îm părăteşti. Şi a - 
ducea în şărparul lui lat de piele des- 
legarea cea  mult aşteptată de sub afu
risenia care apăsa norodul românesc.

El străbătea horind codrii Bihoru
lui şi se afla în curând în Albacul lui 
drag şi sărac. D eodată cu V asile Nicola 
Ursu pătrundea în munţi un aer fier-

CRONICA LITERARA
ION BÀLEANU : Ordin de misiune. Edi
tura „Gorjan“. Bucureşti. 1942.

Autorul îşi închină cartea cam ara
zilor săi de pe front, Flotila I Bom bar
damente, prin urmare avem  aface cu o 
carte a unui aviator care vrea să ne 
desvăluie em oţiile încercate în războiu, 
ceasurile de cumpănă prin care a trecut.

Am scris, cu experienţa pe care 
am putut-o căpăta într’un an de cam 
panie, despre cărţile de războiu scrise 
de Hans Carrosa, Const. Virgil Gheor- 
ghiu şi T. M. W either.

Lăsând la o parte jurnalul scrii
torului german Hans Carossa, care pri
veşte episoade ale trecutului războiu, 
am văzut că d-1 Const. Virgil Gheorghiu 
e cel mai talentat dintre scriitorii noş
tri de războiu, chiar dacă volumele sale 
cuprind un m aterial documentar de re
duse proporţii iar d-1 T. M. W either 
prezintă un m aterial din cele mai in
teresante, cu un suflu epic remarcabil, 
dar într’o formă ce necesită serioase 
revizuiri.

Ne aducem aminte de acea carte 
de vibrant patriotism, Aripi româneşti 
în luptă, în linia căreia, tot fără năzu
inţe beletristice, merge şi Ordin de mi
siune al d-lui Ion Băleanu.

E vorba de o carte scrisă poate 
prea simplu. Comentariile sunt puţine, 
chiar când eie se dovedesc a fi sem ni
ficative.

Almintrelea, starea psihologică a 
aviatorului „de 4  luni în alarm ă- , cu 
dragostea pătim aşă de escadrila sa, pe 
care o divinizează, cu prieteniile lui
—  cât de evocatoare e im aginea câ
nelui Haiduc, participant la luptă ! —  
cu năzbâtiile şi predilecţiile câte şi le 
m ărturiseşte fără ocol, e dintre cele 
mai demne de reţinut.

Vedeţi, din această carte învăţăm  
că aviatorii sunt şi ei oameni. Ridicaţi 
pe aripile entuziasmului, ei străbat 
văzduhul într’un elan nesdruncinat, smul
gând inamicului victorie după victorie.

Iată cum e prezentat ComandantuU 
acest om care strânge, în persoana sa, 
generozitatea şi jertfa, odată cu părin
teasca bătaie de inimă după cei plecaţi:

„Ne vorbeşte comandantul, cu vo
cea sa plină de linişti, nimic nu se sbu- 
ciuma sub piatra muşchilor săi. Tuşea 
scurt din când în când. Nu un discurs, 
ci o vestire, o bună vestire.

—  De aici, treceţi la sala de in
formaţii unde veţi găsi şi studia obiec
tivul. V eţi fi gata, pentru a intra în 
acţiune, în zorii zilei“.

Ah, acest în zorii zilei. Câţi îşi 
dau seam a ce sentim ente covârşesc 
inima celor care primesc ordinul !

E adevărat că autorul continuă 
cam patetic, grandilocvent, dar nu in
teresează. Chiar şi de sub aceste  vorbe 
căutate, strabate viziunea adevărată a 
eroilor aerului :

„Tocmai liniştea şi seninătatea cu 
care ne anunţase un războiu atât de 
crâncen, cu un adversar guliveric ca 
proporţii, tocm ai m asca w agneriană a 
Comandantului a im presionat întreaga 
atm osferă, dându-i o tensiune de mare 
frecvenţă“.

de Aurel Marin
Documentul uman, în nuditatea 

prezentării lui, e de-a-dreptul sguduitor. 
Iată acest fragment revelator :

„Târziu, când am ajuns la cortul 
meu, unde-mi credeam camarazii dor
mind, i-am găsit pe cei mai mulţi treji, 
cu un creion în mână, scriind undeva, 
acasă :

„... Draga mea, mâne plec în mi
siune, îţi las banii, sunt 30.000, la sol
datul meu, care ţi-i va ad uce; fii dră
guţă cu mama, ea mă iubeşte cumplit 
de m ult“.

„... mamă, va trebui să înţelegi 
că  a muri pentru neam este o cinste, 
nu-i durere“.

A ici tonul nu mai e patetic, totul 
se petrece în mod firesc. Până şi jertfa  
sublimă pe altarul Patriei şi pentru bi
ruinţa Crucii apare ca ceva firesc, ce 
vine de dincolo de oam eni, din săn ă
tatea morală a unui neam de viteji 
între viteji.

Cu cât înaripat avânt povesteşte 
d-1 Ion Băleanu prima misiune care 
constituie şi prima victorie :

„Doi vânători ruşi doborîţi de 
bravii noştri trăgători aerieni, ceilalţi 
alungaţi ! D ela noi un singur echipaj 
lip să“.

Am am intit că, întocm ai ca şi 
cartea de războiu a d -u i Comandor Al. 
D em etrescu, Ordin de misiune nu are 
năzuinţe beletristice. Pe ici, pe colo, un 
stil mai îngrijit, mai colorat, cată  să 
prindă o situaţie sufletească mai com 
plexă.

Valoarea cărţii este însă incontes
tabilă, prin atâtea calităţi narative, prin 
documentele de valoare pe care le redă.

Un cititor ar putea zâmbi la  citi
rea unui capitol ca „Iedul zburător“ ; 
luaţi însă cunoştinţă de portretul în li
nii sigure al acestei „m ascote“ care 
face parte „cu trup şi suflet“ din esca
drilă, în care, de altfel, va fi şi „primul 
decorat“.

„Piloţii pretindeau să fie trecut, pe 
foaia de m isiune, observator, observa
torii erau de părere să-l socotească 
„pepe“, —  corespondent de războiu 
P. P... La urmă a fost decorat cu un 
clopoţel „de războiu“, cu panglică roşie 
pe care i l-am legat de gât în văzul 
invidios al lui Haiduc. I-am ţinut un 
discurs bine sim ţit şi am închinat un 
pahar de vin în sănătatea primului de
corat al escadrilei“.

Scenele de luptă precum şi cele 
pregătitoare în vederea misiunilor sunt 
em oţionante. Figurile camarazilor v ic
torioşi apar cu claritate, pe cerul iz
bânzilor noastre.

In sfârşit, după ce ni se prezintă 
o imagine a Odesei, cartea se încheie 
cu drama locotenentului Monciu, fru
m oasa figură de maur binecunoscută 
braşovenilor. Moartea acestu ia e ase
mănătoare cu Moartea lui Fulger.

Cartea este com pletată cu o serie 
de imagini fotografice, foarte bine alese, 
care aduc un însem nat spor caracteru
lui documentar al lucrării.

Trebue să  fim bucuroşi, în urma 
consideraţiunilor noastre, că  scriitorii 
români au început să descrie războiul.

binte de desmorţire, de chemare şi 
nădejde.

D e când se lepădase de grijile sale 
personale şi familiare, ca să se dedice 
cu totul necazurilor obştei rom âneşti, 
ţăranul acesta subţirel, cu nas de vul
tur în faţa ovală, alergase mii de ki
lometri cu opincile-i bătute’n cuie şi 
cu umilinţă şi convingere de foc cerşise 
ascultare pentru durerile neamului său. 
Bătătorind drumurile atâtor nădejdi spul
berate, el m ersese de patru ori în cău
tarea prea milostivului împărat. Acum, 
în sfârşit, avea aproape de inimă po
runca cea mare şi grozavă, prin vraja 
căreia va deslega de sub blestem  nea
mul său drag.

Dar el, acest Horia cu nume pre
destinat, mai ştia anume şi altceva. El 
crezuse toată v ieaţa-i de până acum 
că în cartea providenţei celei prea bune 
trebuia să fie însem nată undeva, cu 
cruce de foc, şi ziua cea  mare de iz
bândă a dreptăţii româneşti. Aflase el, 
din cărţi de rugăciune şi de sfinte cân
tări, tipărite în principatele Moldovei şi

Munteniei, din care el cânta duminicile 
în strana bisericuţelor de munte — că 
Românii sunt mulţi şi puternici şi că 
ei fuseseră robiţi prin viclenie de hoţo
mani îm brăcaţi în straie nem eşeşti. El 
sim ţise de atâ tea  ori tresăriri ciudate 
în suflet, care veneau din atingeri ne
văzute cu străbunii şi veacurile lor. Şi 
se bucura acum, îa  ziua marei ilumi
nări, mai mult de harul bunului Dum
nezeu decât de m ilostivirea împăratului 
şi îngenunchiat pe un picior de munte 
el îi cerea smerit deslegare pentru iadul 
pe care avea să-l deslănţuie peste ne
mernicii asupritori.

—  V a urma —

Armata plugarilor nu trebue 
să fie mai prejos decât armata 
de pe front.

Plugari ! voi daţi pe ogoare 
bătălia producţiei agricole, aşa 
cam ostaşii pe front dau bătălia 
apărării tàrü.

muci im
PUSTIU

Ce esfe adevărul?
Se zice : omul de caracter ser

veşte nu oamenii ci adevărul. Dar oare 
ştiu eu totdeauna ce este şi unde este 
adevărul ?

Oare adevărul este să fiu singu
ratic sau să fiu sociabil, să am multe 
relaţii sociale sau să nu am de loc?

Să dau un ban unui cerşetor ce 
întinde mâna sau să ascult de porunca: 
nu da banul tău decât unei societăţi 
organizate, căci nu ştii ce beţiv sau 
leneş sprijineşti ?

Oare adevărul este să rezist până 
la capăt într’o intenţie a mea, să nu 
cedez de loc din ceea ce mi-am pro
pus, sau să ascult de altă poruncă: 
„Na f i  încăpăţânat“ ?

Sä mă culc şi să mă scol de 
vrem e cum cere somnul fiziologic sau 
să fac, cum face toată lumea în 
jurul meu, să mă scol târziu şi să mă 
culc târziu ?

Oare adevărul este să mă ocup 
numai de specialitatea m ea şi să nu 
ştiu de nicio altă preocupare sau să-mi 
neglijez sau să nu aprofundez prea 
mult această specialitate ca să-mi mai 
rămână timp să mă ocup de şedinţe, 
conferinţe, lecturi, spectacole, concerte, 
şezători, întruniri-congrese, care nu ţin 
de loc de specialitatea mea, dar mi le 
cer obligaţiunile sociale şi naţionale?

Oare adevărul este să rămân ne
căsătorit, ca  să-m i sprijin mai bine un 
frate, o soră, sau să-mi rămână mai 
mult timp pentru creaţia artistică şi 
pentru neamul meu sau e mai bine sä 
fiu căsătorit, să am copii mulţi, dar să 
renunţ Ia idealuri?

Să fiu carnivor sau să fiu vege
tarian ? Să fumez, cum fac toţi bărbaţii, 
sau sa nu fumez şi să nu beau, cu 
riscul de a fi apostrofat cu : „Da ce 
eşti tu bărbat : sau m uiere“ ?

Oare adevărul este să te ocupi 
numai de slujba ta, care însă îţi aduce 
aşa de puţin încât este imposibil de 
a-ţi susţine familia, sau să mai găseşti 
o ocupaţiune, care te face să -ţi negli
jezi puţin prima slujbă, în schimb îţi dă 
o posibilitate mai om enească de traiu?

O are adevărul este să mă judec 
pentru o ofensă sau o nedreptate co
misă sau să tac şi să sufer tolerând 
nepăsător, ce zice lumea ; Eşti un prost, 
dacă îţi laşi aşa dem nitatea călcată în 
picioare ?

Să cred că, pentru evitarea pe 
viitor a războaielor pe care le vedem 
sub ochii noştri îngroziţi cât sunt de 
distrugătoare, e mai bun regimul de
m ocratic cu reprezentanţă parlamentară 
cu 2 —3 partide sau regimul dictatorial?

Oare adevărul este să-ţi iubeşti  ̂
chiar şi duşmanul tău, sau să-l urăşti ! 
până la ultima picătură de sânge, să te 
răzbuni sau să ierţi, să dai dinte pen
tru dinte şi ochiu pentru ochiu, cura 
ne învaţă legile om eneşti sau să dai cu 
pâne în cel ce dă în tine cu piatra j 
cum te învaţă Isus ?

Să jur, că mă voiu răzbuna pe 
cel ce mi-a făcut rău, cum mă învaţă 
filosofia cea  de toate zilele, sau să jur 
că  voiu căuta să uit ofensele şi ne
dreptăţile care mi s’au ad us? Să fiu 
vesel sau să fiu trist, să fiu vorbăreţ 
sau să fiu tăcut şi să aud cum zice 
lumea după m ine: vai ce morocănos?

Doamne, eu ştiu că  ai zis: 
„Eu sunt calea, adevărul şi vieaţa* dar 
de te urmez nu mai aparţin acestei 
lumi care este o contrazicere a adevă
rurilor tale. înţeleg uşor pe cei ce s’au 
retras la schiturile din creierul munţilor 
ca  să-ţi urmeze adevărul tău, dar trăind 
în această  lume scapă-ne de această 
dilemă ş l  dă-ne tăria să urmăm $i aci 
adevărul tău, fără să ne pese ce zice 
unul sau altul, fără să ne pese de izo
larea cu care a trebuit să ne încon
jurăm.

Dr. M. Suciu-Sibiana

Citiţi cel mal vechili ziar
„Gazeta Transilvaniei,
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Ce am creat noi în Ardeal ? Latinitatea şi Europa viitoare
de A. A. Mureşianu

— Continuare din pag. l-a  —

in mijlocul ispitelor şi furtunilor, cultura 
noastră specifică.

Din sărăcia satelor noastre s’au 
ridicat spre cer turlele svelte ale minu
natelor bisericuţe de lemn, ce pun în 
uimire pe toţi cercetătorii.

Din tiparniţe primitive au apărut 
cârti cu slovă rom ânească, iar din su
fletul colectiv au ţâşnit ferm ecătoarele 
cântece, sculpturile în lemn şi cusătu
rile atât de frumoase şi atât de româ
neşti.

O pecete culturală proprie, bine 
distinctă, în toate ramurile m anifestări
lor spirituale, cu puţine influente for

male, a însem nat ca un blazon de no
bleţe fiecare aşezare rom ânească, uşor 
de recunoscut, după fondul comun, din 
apele Nistrului până la Tisa.

E modestă această  cultură privită 
superficial, cu idei preconcepute sau 
cu suflet sterp de negustor, dar este 
alâncă, organică şi reconfortantă.

Pentru unii poate fi „minoră“.
Pentru noi însă, în împrejurările 

date, este majestuoasâ, este dovada unui 
Í suflet extraordinar, care se lasă privit 
: în toată splendoarea posibilităţilor lui 
şi în toată adânca lui um anitate 'şi fru
museţe.

Ce cuvinte s’ar mai putea între
buinţa oare pentru a arăta ce aport 
mare a adus ştiinţa rom ânească, după 
ce ne-am ridicat dela cultura populară 
la adevărata cultură a elitelor ?

Dovezile sunt nenumărate, Uni
versitatea Daciei Superioare fiind foca
rul orbitoarei lumini, răspândite până 
dincolo de graniţe.

După cum anunţă vechea dar 
veşnic tânăra „Gazeta Transilvaniei", 
Asociajia culturală „A stra“ şi a propus 
să înscrie o nouă piatră de hotar în 
istoria marilor ei m erite culturale şi 
nationale.

Nici nu s’a terminat încă uriaşa 
încleştare de arme de pe frontul de Est 
şi „Astra" culege de pe acum material 
documentar pentru antologia eroismului 
ardelean.

lntr’adevăr, „A stra“ a dat dispozi- 
ţiuni despărtăm intelor sale judeţene, 
afirmă „Gazeta Transilvaniei“, ca să a- 
d u r e  fotografiile tuturor eroilor căzuţi 

f; pe câmpul de onoare pentru „Cartea 
Eroilor“ care va cuprinde o scurtă bio
grafie şi descrierea faptelor lor de arme.

Iniţiativa „A strei“ este dintre cele 
mai fericite şi se integrează admirabil 
în bogata colecţie de documente isto
rice pe care le-a tipărit până în prezent.

Din b iblioteca editată de bătrâna 
Asociaţie de cultură ardeleană nici nu 
putea să lipsească şi să nu fie tipărită 
tocmai noua pagină de istorie pe care
o înscriu în cartea de aur a neamului 
ostaşii ardeleni, alături de v itejii lor ca
marazi de peste munţi.

„A stra“ dovedeşte prin noua sa 
iniţiativă că  sufletul său se adaptează 
mereu vremii, mergând în pas armo
nios cu ritmul timpurilor pe care le 
trăim.

Ar îi şi păcat ca atâtea jertfe su
blime ale Ardealului să fie încrustate 
doar efemer în articole fugitive de ziar 
care vor fi tot mai greu de urmărit 
mâne de posteritate.

de Ion Berclu

Ca vechi alcătuitori de Stat şi ca 
m oştenitori ai Romei imperiale, care 
ţinea cumpăna dreaptă a victoriei şi 
înfrângerii, îndată ce am isbutit să for
măm unitatea naţională, înscrisă în sân
gele nostru, am creat civilizaţie, am cre
at bună starea tuturor, fără deosebire 
de credinţă, fără răzbunare şi fără gând 
de-oprim are a celor slabi.

In două decenii, fata Transilvaniei 
s ’a schim bat aşa după cum se schim
base cu 1800 ani mai înainte, sub con
ducerea Romei.

E destul să amintim reforma a- 
grară, să ne amintim ce-au fost satele 
şi oraşele şi să privim ce-au devenit în 
scurtul timp pentru a înţelege câtă con
tribuţie a adus stăpânirea rom ânească 
la rid icarea maselor populare, —  unic 
tel al oricărei stăpâniri vrednice de 
cinste.

Şi ca naţie şi ca Stat noi am cre
at aceste  trei lucruri nepieritoare: vieaţă, 
cultură, civilizaţie.

De ce ne-am tem e oare azi de un 
prezent maşter, când trecutul stă de 
mărturie, când puterile lui sunt în noi 
şi când viitorul, prin semnele lui ne- 
m incinoase, ne cheamă spre e l?

E aici m area masă, care nu pierde 
nicio bătălie.

E aici puterea spiritului, care nu 
poate fi strivit de nicio armă a dia
volului.

E aici inima noastră, care nu minte 
niciodată :

de Sergent Ion 1. Pogana

i Adunând, însă, într’un volum toate 
superbele mărturii de jertfă şi eroism
—  acesta nu va lipsi din nicio casă 
sau bibliotecă, putând fi pus ori când 
în m ânile tineretului şi celor de mâne,
—  care nu vor mai avea la îndemână 
ziarele de astăzi.

Neîndoios, se vor scrie multe cro
nici despre acest războiu, dar cu de
scrierea generală a operaţiunilor şi 
jertfelor.

„A stra“ şi-a propus, însă, ca să 
scrie cartea, care de obiceiu nu se scrie 
după potolirea fronturilor. Ea va scrie 
cartea jertfelor sortite să răm ână ano
nime,

Pentru desăvârşirea acestei opere 
de pietate, „A stra“ are nevoie de cât 
mai numeroase şi devotate colaborări.

Fiecare sat sau cătun îşi are eroii 
săi. Despre toti nu poate scrie un nu
măr restrâns de colaboratori.

De aceea, preoţii şi dascălii au 
dcttoria ca să se înscrie printre colabo
ratorii „A strei“, cerând unităţilor datele 
necesare im ediat ce află despre căde
rea pe câmpul de onoare unui erou al 
satului.

Nu este bine ca să se lase ca 
timpul să treacă spre a aduna la sfâr
şitul războiului asem enea date, ci im e
diat —  pentrucă până atunci se uită 
multe.

In acelaşi timp, cei de pe front, 
care pot să aştearnă un rând pe 
hârtie, trebue să noteze tot ce ştiu şi 
pot afla despre camarazii lor consăteni 
care se disting pe front, predând acest 
m aterial, cu ocazia, concediilor cercuri
lor „A strei“.

Intr’un rem arcabil articol întitulat 
„L atin itatea“, care a făcut ocolul lumii, 
conducătorul Italiei fasciste afirma în 
anul 1933 între altele :

„In scopul păcii şi al colaborării 
europene este indiscutabil că înţele
gerea dintre popoarele latine este un 
document de stabilitate şi echilibru“.

„A ceastă latinitate concretă înfă
ţişează o sumă incalculabilă de valori 
istorice, spirituale şi politice, pentru 
apărarea nu numai a existentei ei, ci şi 
a viitorului civilizaţiei occidentale, a- 
ceastă  civilizaţie glorioasă care nu 
poate pieri".

Importanta colaborării latine în 
istoria mai nouă a Italiei o recunos
cuse d-l Mussolini încă în 1918, pe 
când era redactorul ziarului „Poppolo 
d’Ita lia“, când afirmase, între altele, şi 
următorul mare ad evăr: „Noi datorăm 
mult Franţei, mai puţin încă pentru 
sângele vărsat de ea la Magenta şi Sol- 
ferino, decât peniiu faptul că m işcana  
noastră neţ tonală spre unitate şi inde
pendenţă îşi trage originea din revela
ţi anca franceză

Cât de puţin actual ar fi astăzi a 
vorbi de o îm păcare italo-^ranceză, nu 
mai puţin adevărat este că această 
îm păcare —  care va trebui în mod 
inevitabil să urmeze —  va îi una dintre i 
condiţiile principale ale păcii Europei . 
v iitoare, reorganizată pe baza ideii de 
rasă, Europă în care ideea colaborării | 
şi solidarităţii latine nu va pierde ni
mic din importanta ei.

Influenta colaborării dintre popoa
rele de rasă latină asupra evoluţiei lor 
nationale şi politice a fost foarte mare, 
cu toate neînţelegerile trecătoare 
dintre ele.

Intr’un articol întitulat „Originea 
neînţelegerilor dintre Franţa şi Italia" 
M. H. Montferrier scria în Revue Poli
tique et Littéraire din Paris, la 1883 : 
despre influenţa Franţei asupra „risor- 
gim entului“ italian între a lte le :

„Dincolo şi dincoace de Alpi 
exista atunci reciprocitatea sentim en
telor. Partidul liberal (al Italiei) trăia o 
vieaţă franceză ; el era, putem zice, 
partidul francez. A ceasta este până 
în tr’atâta adevărat, încât atunci, când 
acest partid a putut să-şi prevaleze 
ideile, el a tradus pur şi simplu în 
italieneşte Charte-a dela 1830 şi a făcut 
Statutul care conduce şi în ora de faţă 
regatul I ta lie i. . .  Drapelul naţional, 
adoptat de către liberalii italieni, este 
şi el de importaţiune franceză, acela 
pe care Directoriul îl dădu (la 1797) 
republicii C isalpine.“

Pentru sfârşitul războiului să se 
lase numai materialul care nu poate fi 
strâns acum din diferite motive, care 
se va putea cere dela unităţi, după re
întoarcerea lor acasă.

Concepută astfel opera pe care 
vrea s’o editeze „Astra, este lesne de 
văzut că sarcina luată nu este uşoară. 
Se va aduna un m aterial vast care re
clam ă o triere şi prelucrare minuţioasă. 
Pentru term inarea ei, sunt necesari co
laboratori cât mai conştiincioşi şi însu
fleţiţi de aceleaşi sentim ente de pie
tate ca ale celor care au avut fericita 
inspiraţie a editării antologiei erois
mului ardelean.

„A stra“ nu se va opri la simpla 
enunţare a acestei in iţiative, ci o va 
duce până la capăt.

De aceea toţi suntem datori să-i 
oferim concursul nostru preţios, adu
când şi aşternând pe hârtie materialul 
de care are nevoie.

Pentrucă antologia trebue să fie 
oglinda fidelă a măreţei dăruiri a ero
ismului ardelean pe frontul reîntregirii 
sfintelor noastre hotare.

Citiţi

G a z e ta  T ra n $ iîv â t ii£ i

Dacă ai vrea să seri istoria mai 
nouă a poporului românesc n’ai şti 
care dintre popoarele latine au avut
mai mare influenţă asupra ei, Francezii 
sau Italienii ? Rămâne totuşi un mare 
adevăr ceea  ce Simeon Bărnuţiu afirma 
la 1861 într’o scrisoare către marele 
filoromân Vegezzi Ruscala că : „ Des
părţirea noastră de Italia a fost întot- 
deauna fatală pentru noi“. *

Ori care ar fi legăturile actuale dintre 
statele Europei, rămâne în afară de 
orice îndoială că factorii istorici prin
cipali care au conlucrat la conservarea 
şi desvoltarea poporului românesc —  şi 
şi a celorlalte popoare create de expan
siunea ii civilizaţia romană,— n’cu pier
dut nimic în dccursnl timpi Ivi din va
loarea şi importanţa tor.

Popor zămislit din cel mai nobil 
chin g dela răsărit al formidabilei puteri 
politice şi civilizatoare a Romei, nu 
putea avea, decât cel mai mare interes 
de a-şi păstra şi întări legăturile sale cu 
tara mamă, iar întreruperea acestor le
gături n’a putut să fie, decât întot
deauna în defavorul lui.

Precum invaziile barbare dela 
sfârşitul veacului al 3-lea au însemnat 
coborîrea întunerecului asupra istoriei 
neamului nostru, astfel încercările de 
restabilire a stăpânirii romane în Dacia, 
făcute de marii cezari ieşiţi din poporul 

romanic dela Dunăre Constantin cel 
Mare şi Justînian ; expansiune spre 
Dunăre şi Marea Neagră a Genovei 
şi Veneţiei din veacurile 12 şi 13 ; 
precum şi extinderea asupra ţărilor 
aparţinătoare coroanei Ungariei, a 
influenţii renaşterii italiene prin di
nastia Anjou şi, într’o măsură şi mai 
puternică, prin familia rom ânească a 
Corvinilor, iar dela 1789 încoace prin 
concursul întregei familii latine au mar
cat şi pentru poporul rom ânesc începu
turile unei epoci de avânt naţional şi 
ivirea zorilor renaşterii sale culturale 
şi politice.

Blocul latin va forma şi va trebui 
să formeze alături de marele bloc 
german, unul din principalii pilaştri ai 
viitoarei organizări a Europei iar cola
borarea lor frăţească „altarul păcii per
petue a lum ii“, precum prevedea la 
1873 revista romană „La confederazione 
latin a“ că se va ajunge, după „echili
brarea Europei între Latini, Germani 
şi S lav i“.

Sa ne preţuim 
mai mult

de D r . M. C ilii m a n

Continuare din pag, l-a

străine va putea învăţa orişice limbă 
prin strădania sa şi prin şcoala rom â
nească.

iar cui îi lipseşte această predispo
ziţie, aceluia zadarnic îi vor cânta bone 
şi Frâulein-e în limbi străine de dimi
neaţa până seara, zadarnic va umbla 
în şcoli străine. El va vorbi rău toate 
limbile străine, va vorbi rău şi limba 
sa şi i va lipsi toată vieaţa dragostea 
şi dârz en ia pentru apărarea limbii şi 
neamului său.

La aceasta ar trebui să se gân
dească toţi aceia, care văd în limbile 
şi şcolile străine ideal de educaţie şi 
aşteaptă dela ele fericirea şi viitorul 
copiilor lor.

Mai multă mândrie, mai multă în 
credere în puterile proprii şi să ne pre
ţuim mai mult !

M̂aMSca———wmmbhb—u uram»! ui iui—— ———— ----------

© antologie a eroismului
ardelean
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Litiaza biliară

(Calcul! sau piatră la ficat)

Istoria 
se frâieşfe

de 1, B o z d o g .

Noi n ’am scris şi nu scriem is
toria neamului cu invective stoarse din 
stropi de ură şi dispreţ la adresa nimă
nui, ci statornicim cu oasele noastre ve- 
leaturile pentru veacuri, spălăm cu sân
gele copiilor noştri pete de ruşine şi res
tabilim graniţe târguite sau rupte din 
trupul ţării noastre.

Când comunicatele de războiu re
petă zilnic din toate punctele frontului 
de răsărit strălucitele noastre fapte de 
arme, când publiciştii şi scriitorii cei mai 
de seamă ai lumii se conving cu propriile 
lor simţuri de vigoarea şi vrednicia nea
mului nostru, când bărbaţii de stat răs
punzători de noua orânduire a lumii ne 
fixează ca piatră unghiulară a viitoarei 
păci şl fizionomii politice a Europei, noi 
înţelegem să suportăm cu inima strânsă, 
dar cu seninătate stropii dc venin cu 
care suntem împroşcaţi

Ne urmăm însă calea destinului de 
veacuri.

Noi, aici, în această poartă a E u 
ropei, am crescut stâncă de care s ’a sfă
râmat puterea tuturor hoardelor năvăli
toare spre apus, începând dela năvălirile 
Gepizilor, Goţilor, Hunilor şi Avarilor şi 
celorlalte seminţii mongole.

In faţa valurilor cutropitoare noi 
nu ne,'am cercetat nici descendenţa, nici 
componenţa de sânge, nici credinţa, ci 
prin prezenţa noastră armată le-am 
rezistat ca o realitate şi le-am sfă
râmat.

Neamul nostru n ’a trebuit să-şi 
plăsmuiască istoria şi să-şi închirieze con
deie străine care să4 fixeze în timp şi 
în loc, nici nu şi*a făurit din glia stro
pită din belşug cu sudoare şi cu sânge 
titlu pentru acapararea şi trecerea ei în 
blazoane familiare, ci născuţi şi înlăn
ţuiţi de ea ca simpli robi trudnici, sau 
izgoniţi dela propria vatră, noi ne-am 
ocrotit în apropierea ei, am sângerat 
când a fost nevoie, pentrucă plămânii 
noştri s ’au hrănit din mireasma codrilor 
care ai noştri au fost, din reveneala 
brazdei care a noastră a fost şi am ră
mas pe loc fiindcă colinele şi movilele 
astupă mormanele oaselor noastre.

Cu ajutorul graiului nostru au stră
bătut toate noroadele plaiurile ţării şi 
prin el s ’au înţeles între ele. De doina 
noastră au tremurat din veacuri văile 
râurilor, din suspinul nostru şi-au făurit 
cântarea lor domoală şi fermecătoare 
pasările codrului şi de murmurul ei, chiar 
şoptit din frunză, se cutremură conştiin
ţele vinovate, care ne-au greşit.

P e cine-l supără cântecul nostru, 
care străbate ca un ecou din deal în deal 
peste toate văile, cine se împiedecă la 
fiecare pas de movilele oaselor noastre, 
pe cine-l nelinişteşte ca un coşmar nu
mărul nostru cât frunza şi iarba, născut 
din pământul sănătos şi strămoşesc, za
darnic va striga mereu, că n ’am fost, că 
nu suntem aici, zadarnic va tăia din a- 
cest codru stejari bătrâni, vlăstare şi 
smicele, căci legea codrului este eternă 
şi imutabilă, ca şi a izvorului de munte : 
cu cât îl tai mai mult, cu atât odrăsleşte 
mai sănătos şi cu cât scoţi mai multă 
apă din izvor, cu atât e mai curată şi 
mai plină de putere vindecătoare.

P e aceste meleaguri noi trăim isto
ria pămâvtului de-a-pururi românesc.

CSfifB m l  m a i  w&chSu i l a r

Gazeta Transilvani#!

Când soneria dela poarta medi
cului sună prelung şi perzistent în 
miezul nopţii, în 5 0 %  din cazuri m e
dicul este deşteptat pentru o criză de 
ficat, pentru o colică hepatică. Ş i’n- 
tr’adevăr, medicul mergând la bolnav, 
îl găseşte pe acesta pradă unor dureri 
insuportabile, localizate în dreapta ab
domenului, imediat sub coaste. Bolnavul 
sufere de piatră îa ficat.

Fiind vorba de o boală de care 
foarte mulţi sufere e bine să cunoaştem 
cauzele ei, felul ei de a se m anifesta 
şi remediul ei.

Prin litiază biliară înţelegem  for
m area de nisip sau pietri (calculi) în 
căile  biliare (canalele prin care se 
scurge bila (fierea) din ficat în intestin) 
şi turburările provocate de acestea.

Este o boală de cele mai multeori 
ereditară, făcând parte din grupul ar- 
tritismului. Cauzele predispozante sunt : 
v ieaţa  sedentară, boalele de durată, 
febra tifoidă, boalele intestinale, sarcine 
(la femei),

Calculii sau pietrile formate în 
căile biliare pot fi de dimensiuni foarte 
variate, dela forma de nisip până la 
mărimea unui ou de găină, cu toate 
mărimile inteim ediare. De cele mai 
multe ori calculii sunt multipli şi de 
forme diferite.

Cum se produce criza de colică 
hepatică ? De obicei calculii se for
m ează în vezicula biliară (beşica îierei). 
La un moment dat un calcul emigrează 
din beşică, iese şi pătrunde în canalul 
biliar. Prin acest canal înaintează puţin 
câte puţin, până când deodată canalul 
se contractează şi calculul este oprit 
în loc, dând^naştere la durerile acelea 
groaznice, care caracterizează colica 
hepatică şi care nu încetează până ce 
calculul nu s ’a eliminat prin canal în 
intestin.

Prin ce recunoaştem  o colică he
patică ? întâi printr’o durere violentă cu 
sediul în partea dreaptă a abdomenului, 
imediat sub coaste, durere care iradiază 
spre regiunea stomacului, spre ombilic 
(buric) şi spre umărul drept. Pielea din 
regiunea dureroasă este foarte sensibilă. 
Bolnavul are frisoane, palpitaţii, leşi
nuri şi uneori chiar sincopă. La per
soanele bătrâne durerile pot lipsi, cal
culii negăsindu'se decât la autopsie în 
căile biliare (beşica fierei), fără ca ei 
să fi avut vreodată vreo criză dure
roasă. Bolnavul are vomitări alimen
tare şi bilioase (cu fiere). Vezicula bi
liară este dureroasă şi umflată. Unii 
bolnavi fac febră până la 39°. Urina 
este colorată închis ca berea neagră. 
Materiile fecale sunt decolorate. La unii 
bolnavi apare icterul cu culoarea gal
benă a pielei. A cestea din urmă trei 
sem ne apar numai în anumite cazuri, 
nu totdeauna.

Calculii îi găsim în m ateriile fe
cale la 1— 2 zile după încetarea crizei.

Colica hepatică durează 6 — 12 ore 
sau chiar mai mult. încetează odată cu 
trecerea  calculului în intestin.

Complice ţii. Durerile pot fi de na
tură nervoasă ca : am eţeli, leşinuri, sin
cope, colaps şi moarte subită.

Calculii pot perfora canalele bi
liare, provocând moarte rapidă, prin 
peritonită supraacută. Când un calcul 
mare trece din vezicula biliară, prin 
ruptura acesteia, în duoden, putem a- 
vea o ocluzie intestinală (înfundarea 
intestinului), boală gravă, sau putem 
avea peritonită gravă mortală prin 
ulcera rea şi perforarea peretelui intes
tinal.

de Dr. Valeria Síinghe

Când calculul se opreşte timp 
îndelungat în canalul coledoc (canalul 
prin care se scurge fierea din ficat In 
intestin), bila ne mai putându*se scurge 
în intestin, pătrunde în sânge, dând 
boala numită icter, care dispare odată 
cu evacuarea calculului în intestin.

A lte complicaţii ale calculilor he
patici sunt : colecistitîi, sau inflamaţia 
veziculei biliare, angiocolita sau iuîla- 
m aţia canalelor mici biliare din inte
riorul ficatului, cu accese de febră ri
dicată. Mai putem avea abcese (puroi) 
ale ficatului.

Tratamentul. Prima măsură într’un 
caz de colică hepatică este să calmăm 
acele  dureri groaznice printr’o injecţie 
de morfină, pantopon, sau dilaudid. 
In com erţ se găsesc fiole de dilaudid 
cu atropină. Prin această  in jecţie se 
obţine o relaxare a canalului biliar 
contractat, lăsând calculul să înainteze 
şi să pătrundă în intestin. Tot aceste 
in jecţii calm ează şi durerile. Pe re
giunea dureroasă se va aplica căldură: 
termofor sau cărămidă caldă. Intern se 
vor da m edicam ente sub formă de si
ropuri, prafuri sau supozitorii cal
m ante. Intre crize bolnavul va lua 
m edicam ente dintre care unele disolvă 
pietrile şi permit evacuarea lor din 
căile biliare, iar altele diluiază fierea, 
făcând-o să curgă mai uşor prin ca
nale. Avem următoarele preparate far
m aceutice : Felam in, Felagol, Agocholin, 
Drenol, B ileyl, Decholin şl altele.

Cura de untdelemn curat este 
foarte recomandabilă.

Regimul alimentar în litiază bi
liară este foarte important. In general 
regimul va  îi mai mult vegetal decât 
animal (carne). Vor fi interzise grăsi
mile, tocănunle, mezelurile, ficatul, 
creierul, sarmalele, cartaboşii, vânatul, 
conservele, brânzeturile ferm entate, 
cacao, ciocolata, gălbenuşurile de ouă.

In timpul crizei de colică hepa
tică  bolnavul nu va lua decât ceaiu, 
lapte fără sm ântână, supă slabă, bău
turi (citronadă, sirop) reci.

Se recomandă cura de ape mine
ra le : V ichy, Carlsbad, Căciulata.

In caz că prin tratamentul de mai 
sus nu se obţine vindecarea dorită, se 
v a  recurge la intervenţia chirurgicală 
pentru extragerea calculilor din vezi
cula biliară şi la nevoie extirparea 
acesteia.

Vântule, înhamă-ţi 
calul!

Vântule, înhamă-ţi calul, 
Aruncă-fe ’n sus ca valul 
Şi te du vuind pe vale,
Spre ţara cu multă jale.

Prinde-ţi calu ’n frâu şi du-te 
Pe drum legănându-te ;
Printre munţi cu strâmte căi, 
Treci în chiote şi hm!

Du-te, du-te vântule,
Zările spărgându-le. . .
Şi sărind din deal în deal, 
Adn-mi veste din Ardeal.

D î ăgom iî N i chit.»!

Cronica Agricolă

In ce locuri să 
punem grâul

Interesele ţării cer ca  anul acesta 
să punem cât mai mult grâu de toamnă. 
Populaţia arm atele şi aliaţii, au nevoie 
de mult grâu. Şi, să fim drepţi, chiar 
agricultorii au interes să pună mult 
grâu. Preţul este bun şi va fi şi mai 
bun.

D ar mulţi plugari ne întreabă în 
ce locuri să semene grâul, pentrucă 
noi i-am  sfătuit să păstreze o rotaţie, 
adică o regulă în urmarea diferitelor 
culturi pe acelaşi loc, să pună grâul 
după anumite plante» să facă toate în* 
săm ânţărlle in două arături şi aşa măi 
departe.

Tuturor plugarilor —  nu numai 
celor care ne-au întrebat — le răs
pundem :

Anul acesta trebue să punem cât 
mai mult grâu. Nu vom ţine seamă 
nici de rotaţie, nici de planta premer
gătoare, nici de cele două arături. Cu 
toate acestea, nu vom pune grâu în 
porumbişte atunci când avem măzărişte 
ori fasolişte.

Prin urmare,
1. Vom pune grâu, mai întâi, în 

toate locurile uede au fost culturi de 
legum inoase (mazăre» bozeeag, fasole, 
linte, soia), chiar dacă nu am întors 
pământul după recoltă, aşa cum se ce- 
rea să facem;

2. Vom pune grâu în toate ogoa
rele negre, sau sterpe, chiar dt:că au 
fost lăsate să se înierbeze ;

3. Vom mai pune grâu în toate 
locurile unde au fost prăşitoare de 
vaiă  (cartofi, sfeclă, varză, rapiţă şi 
altele) chiar daca nu au fost întoarse ;

4. Vom mai pune grâu în toate 
locurile, care au fost întoarse îndată 
după recoltă, chiar dacă pe eîe au 
fost tot păioase;

5) Putem pune grâu după păioase, 
chiar dacă locurile nu au fost desmi- 
riştite;

6. In sfârşit mai putem pune grâu 
chiar după porumb, dacă până la vre
mea aceasta l-am tăiat şi dus acasă, 
cu coceni cu tot şi dacă punem copiii 
să adune cioturile , ca să meargă bine 
plugul şi maşina de semănat.

Dacă aceste locuri sunt prea multe 
pentru grâu, pe cele mai slabe, mai 
uşoare, puneţi secară, care este tot 
atât de sigură şi de productivă ca 
grâul şi are acelaşi preţ. După cum 
puteţi semăna orz de toamnă, care se 
coace de vreme şi da aproape totdea
una o recoltă bună.

Şi acum, un lucru ni se cere : să 
dăm zor. Z ilele bune se împuţinează. 
Să nu păţim ca  toamna trecută, să se 
strice  vrem ea înainte de a termina în- 
sămânţările-

îm părţiţi bine timpul şi braţele : 
fem eile şi copiii la recoltarea porum
bului, a sfeclei de zahăr şi de nutreţ, 
a verzei şi ce mai aveţi, iar bărbaţii 
la plug, la arat şi semănat.

Trebue să merităm încrederea şi 
nădejdea pe care o pune în noi ţara,

e—— a— —a—m— — —— an̂ — m m

„L E T E A“
Prima Societate Română 

pentru fabricarea de hârtie 
Fabrica de Hârtie Zărneşti

Să avem inimă 
de aur la ne
voile celui lipsit
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Primăria M unicipiului Braşov

Ad. No. 26.225 1942.
Oficiul Econom i Municip.

Ordonanţa No- 60/1945
pentru rovizuirea cartelelor

In vederea unei radicale revizuiri 
,a situaţiei actuale a numărului de ca r
tele în funcţiune la Braşov, măsură d ic
tată în in teresai populaţiei Braşov;

In virtutea drepturilor conferite 
je  noua Lege adm inistrativă şi legile 
«peciale în vigoare şi ca urmare la de- 
ciziunea noastră Nr. 26226 din 27 A u
gust 1942, dată pentru fixarea regim u
r i  special al uzinelor cu O ficii propri 

Aprovizionare, conf. art. 11 d in le -  
■dea pentru fixarea regimului muncii pe 
timp de războiu, cu peste 2000 angajaţi

O R D O N Ă M ;

1. T o ţi proprietarii de case, pre- 
şuşii sau adm inistratorii acestora, ad
ministratorii im obilelor evreeşti, vor 
proceda de îndată şi de propria lor 
răspundere, la v erificarea  cartele lor 
-oficiale, pe care ch iriaşii fiecărui apar
tament din imobilul lor le posedă, 

V erificarea  se va face astfel j
a) Proprietarul va constata pe a- 

partameate, pe baza fişei cărţii im obi
lului şî a cartele lor prezentate, per
soanele care locuiesc în mod real şi 
permanent la Braşov.

Chiriaşii m obilizaţi la unităţi m i
litare nu pot a^ea cartele.

bl Va viza pe coperta ex terio ară  
^dostti cartelei) cartela  găsită în regulă 
cu următorul text : c iie ţ scris :

„V erificat personal conform  ordo
nanţei Nr. 26.226 1942 
-data . . . .  Proprietarul im obilului î 
Nr, . . . din Str. . . • sem nătura .

ci Va rid ica toate cartele le  even
tual găsite în plus şi le va depune la 
Primărie » O ficiul taxelor comunale, c lă 
direa din fundul curţii, cam eriie 5 şi 
următoarele (după sectoare), cu un bor- 

; derou In dublu exem plar, din care unul 
«emnat va fi restitu it deponentului.

d) Nu vor putea fi v erificate şi 
vizate sub n ici un motiv, cartele le  an 
gajaţilor de toate gradele şi funcţiunile 
Uzinelor A stra, I.A .R ., D. Voina, V a
cuum Oii Company şi Soc. de Gaz 
Metan, ale căror cartele  sunt rid icate 
şi păstrate la d irecţiunile uzinelor mai 
sus citate , conform  ordonanţei Nr. 
26.226 din 27 August 1942.

ej Va întocm i un borderou cu
prinzând :

Numele şi pronumele, ocupaţiu* 
nea, etatea, Nr. carte le i v erificate  şi 
vizate, indicaţiunea unde se află car
tela în cazul pct. d) iar jos aceeaşi 
semnătură ca  la  pct. b), pe care-1 va 
^depune la O ficiul taxelor com unale la 
sectorul respectiv , în care se află im o
bilul, in urna respectivă.

2 D elà 1 Noem vrie 1942, n icio 
cartelă nu va mai fi valabilă fă ră  viza 
şl semnătura proprietarului casei care 
personal va verifica  existenţa reală  aci 
la Braşov a persoanei respective, cu 
fişa cărţii de imobil şi prezenţa p er
manentă în im obilul ce  adm inistrează.

3 D elà 1 N oem vrie 1942, este  
interzis tuturor com ercianţilor de p âi-

I ne, carne, zahăr, ulei, săpun, încălţă
minte, făină, etc. a vinde vreunul din 
articolele supuse regim ului raţionărli 
pe baza bonurilor detaşate din cartelă .

Ei vor ordona angajaţilor de a 
tăia ei înşişi cupoanele, după ce s'au 
convias că carte la  respectivă poartă 
viza proprietarului de casa.

4. D irecţiunea uzinelor I. A. R., 
A stra, D. Voina, Vacuum O il Company 
şi Soc de gaz M etan, sunt rugate a se 
conforma întocm ai deciziei Nr. 26.226 
«lin 27 August 1942, executând de ur
genţă toate dispoziţiile cuprinse in a- 
cea decizie.

Domnii proprietari sau adm inis
tratorii im obilelor, precum şi ch iriaşii 
apartam entelor, sunt stăru itor rugaţi, 
a colabora cu toată sin cerita tea  la  în
deplinirea acestei form alităţif pentru 
exclud erea abuzurilor ce  ar putea e x is
ta, abuzuri care reduc în mod conş
tien t m ărim ea ra ţiilo r  ce  se distribue 
cetăţenilor, în special la  zahăr, ulei 
carne, făină, m enajeră, talpă, încălţă
m inte, etc,

A cei care din rea voinţă, din ras- 
bunări personale, sau urm ărind alte  
scopuri, decât acelea  de a stabili drep
turile reale  de ra ţii a le cetăţen ilor lo
cu itori ai oraşului, nu vor execu ta cu 
toată atenţiunea m ăsurile de mai sus, 
vor fi supuşi sancţiunilor Legii pentru 
com baterea sabotajului econom ic azi 
în vigaare.

Braşov, la 10 O ctom vrie 1942.

Prim ar,
Dr. N. G. V. Gologan.

p. Secretar general, 
A. Precup

M inisterul Ju s tiţie i 
D irecţiunea Ju d iciară

Publicaţiune

D. N icolae I. Taflan născut la 17 
O ctom vrie 1901, în comuna Şinca V e 
che No. 270, Judeţul Făgăraş, a făcut 
cerere  acestui M inister, de a fi auto
rizat să schimbe numele său patroni
mic de Taflan în acela de Sto ica  spre 
a se numi „Nicolae S to ica “.

M inisterul publică aceasta  con
form art. 11 din legea asupra numelui 
spre ştiinţa acelora care ar voi să facă 
opoziţiune în term enul prevăzut de a li
niatul II al zisului artico l.

Mişcarea artistică şi culturală la Zărneşti
Secţia  „Muncă şi Lumină a fabri- 

ce i de hârtie „L etea", de sub d irecţia  
d -lu i Ing. I. C. Brătianu, care desfă
şoară o vie activ itate culturală şi a r
tistică  în localitate, a organizat pentru 
ziua de 1 Noemvrie a. c., ora 16,30 un 
festival artistic  cu un bogat şi variat 
program cuprinzând declam aţii, m uzică 
instrum entală, coruri şi teatru.

Se va reprezenta com edia „Plata 
birului“ de d-1 V ictor Ion Popa, in ter
pretată de m uncitorii fabricei, pusă în 
scenă de M ihail M anolache. E xecu tarea 
decorurilor de d*l col. Al Constantinescu. 
Autorul piesei, cunoscutul şi talentatul 
scriitor şi om de teatru, actualm ente 
d irector al teatrului „Muncă şi Lumină" 
din Bucureşti, va asista şi va con fe
renţia în cadrul programului acestui 
festival.

M ai anunţăm pentru Zârneşteni 
că prin grija deosebită ce are condu
cerea  fabricei de a ne procura specta
cole serioase şi care să corespundă cu 
adevărat tendinţei de culturalizare a 
comunelor fruntaşe Zârneşti— Bran, T o- 
henul Vechlu şi Tohanul Nou, Poiana 
M ărului etc., dela poalele P ietrii Craiu
lui, vom mai avea urm ătoarele specta
cole ! la 12 Nov. a. c. un matineu pen
tru copii cu * Barbă Cot“ şi un spec
tacol seral cu comedia în 4 acte » Milio
narul“ jucate de ansamblul teatrului 
„Muncă şi Lum ină" din Bucureşti ;/ la 6 
D ecem vrie, p iesa1 „O crimă ceebrâ  
ca te  s'a jucat în tot cursul v erii la 
Bucureşti, la studio-ul Teatru lu i N a
ţional.

V

Ju d ecăto ria  rurală Şercaia

No. G. 3694 1938.

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 6 Noemvrie 1942 ora 4 se 

vor vinde în comuna Şinca veche mo
bilele : una maşină de cusut „Singer“, 
una căldare de fie rt ţuică de 80 litri, 
400 kg. cartofi, 200 kg. ovăz, una bivolă 
neagră de 6 ani şi un cazan de 60 li
tri, evaluate la  suma de 12.100, lei se 
chestrate la cererea  urm ăritoarei B an 
ca populară „V iitorul" repr. prin ad
vocatul Dr. Serafim  Oana din Şercaia , 
pentru suma de 18.317 lei, capital şi
acceso rii.

Se vor vinde şi sub preţul de
strigare.

Şercaia  la 3 O ctom vrie 1942.
Delagat judecătoresc 

R. Crăciun

Dr. Dogariu
înapoindu-se în localitate 

redeschide Sanatoriul de 
chirurgie şi maternitate 

în str. General Averescu 11

Telefon 3602

N ICO LAE IRIMIE
Maestru Instalator

Autorizat de Ministerul Economiei Nafionale 
Direcţia 11 Reg. Minieră cu No. 0 0 .4 9 0 1  1942 .

Execută :

Instalaţii Interne cu Gaz Metan 
B R A Ş O V  Piaţa Prundului

TELEFON 3634

Q  s S g jg
iî TIPOGRAFIA

,ASTRA”
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorle

Telefon 1 1 0 2

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească.

Atelierele : Str. Lungă No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA“ )
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In seara de 28 Oct. a. c . în fata 
unei săli pline cu tot ce are Braşovul 
m ai select ca public iubitor de muzică 
a avut loc în sala „A stra“, concertul 
Artistului Virgil Pop. Acompaniamentul 
a fost susţinut de d-na Lia Busuioceanu.

Aplauzele şi bisurile insistente au 
fost cele mai bine m eritate recompense 
atât pentru d-1 Virgil Pop cât şi pentru 
d-na Busuioceanu.

Maiestatea Sa Regele Nibal 
al tuturor Românilor

Sporirea salariilor func
ţionarilor publici

In Consiliul de Miniştri din 27 
Octomvrie, d-1 Mihail Antonescu v ice
preşedintele Consiliului de Miniştri a 
expus normele după care se vor acor
da sporurile de salarii funcţionarilor 
publici.

Sporul anual va fi de apoxim ativ
12 miliarde lei.

Salariile de 3000 lei vor primi un 
spor de 5 0 % , cele dela 4000—8000 vor 
primi un spor de 4 0 % , cele dela 9300- 
14000 vor primi un spor dela 4 0 —3 0 %  
cele dela 14700—25000 vor primi dela 
3 0 —2 0 % , cele dela 2 5 0 0 0 -7 2 0 0 0  vor 
primi un spor de 10— 6 % .

Sporurile se acordă delà 1 Sep 
tem vrie a. c.

Măsura luată favorizează pe cei 
mai nevoiaşi, cum era şi de aşteptat.

Sporul se va acorda tuturor cate
goriilor de funcţionari, fără a atinge a- 
locatiile de hrană ce se acordă m ilita
rilor, primele magistraţilor şi primele 
speciale dela Calea Ferată.

Delà 1 Noemvrie se va mai da 
un alt spor funcţionarilor cu copii mi
nori. Funcţionarii urbani vor primi 1000 
îei pentru fiecare copil, iar cei din co
munele rurale 750 lei.

SNfTIiNŢARE
In ziua de 15 Noemvrie 1942, 

orele 9 a. m., se ţine la Poligonul de 
Tragere P. P., — de sub Tâmpa, —  un 
concurs de tragere, —  calibru redus, —  
deschis pentru echipe de câte 5 (cinci) 
oameni,fprecum şi individual.

Pot participa la acest concurs, 
bărbaţii dela 23 ani în sns.

C o n d iţiu n iîe

a) Se vor trage câte cinci cartuşe, 
din poziţiile :

— culcat nerezemaf,
— în genunchi nerezemat, şi
—  în picioare nerezemat.
Timpul de tragere pentru aceste

15 cartuşe, este de 10 minute.
înaintea tragerii de efect, se pot 

trage fiecare trăgător, câte 5 cartuşe de 
încercare, în timp de 5 minute, în po
ziţia aleasă de trăgător.

b) Arma ce se poate utiliza :
—  Deutsches Sportmodell, sau
—  Wehrsportmodel, calibrul 22, 

ale poligonului sau proprietatea tră
gătorului.

Nu se permit armele prevăzute cu 
dioptre sau stechere.

c) M uniţiunea: cartuşe cal. 22
1. f. B. (deutsches Sportmodell Nr. 1).

d) Distanţa de tragere: 50 metri.
e) Ţinta : Olimpică cu 10 cercuri 

(distanţa între cercuri de 1 cm.).
f )  îm brăcăm intea : Veston sau 

pulover ; genunchierele sau apărătoa
rele de cot. nu sunt permise.

T axa de înscriere : 150 Iei de per
soana, preţ în care intră : 20 cartuşe 
şi 2 ţinte.

Juriul va fi compus din: un pre
şedinte şi câte un mernbru dela fie
care echipa.

Poligonul de tragere este pus la 
dispoziţie pentru antrenament, zilnic 
între orele 8 - 1 7 ,  afară de Sâm băta 
după amiază şi Dumineca dimineaţă.

Majestatea Sa Mihai J, Regele 
tuturor Românilor, a împlinit două
zeci şi unu de ani, vârsta bărbă
ţiei. Din toate unghiurile locuite 
de Români şi din depărtările câm
purilor de bătaie, unde vitejii şi-au 
făcut răgaz de o clipă pentru a 
îndrepta rugă fierbinte către Cel 
Atotputernic, spre gloria şi izbânda 
Coroanei Române, simţământul de 
dragoste şi devotament al Naţiu- 
nei întovărăşeşte această aniver
sare regală.

Tânărul nostru Rege, născut 
în zorile unei epoci din frământă
rile căreia urmează să se ivească 
o lume durată pe temelii veşnice, 
şi-a făcut educaţia în cultul pentru 
Neamul Său puternic, în admiraţia 
pentru jertfele ce au pecetluit în
tregirea acestui Neam şi în dorinţa 
de a sprijini truda Neamului spre 
fireştile saîe rosturi de înălţare.

Ridicându-Se pentru a doua 
oară pe Tronul sfinţit de străda
niile lui Carol cel înţelept, făuri
torul Independenţei şi a Regatului 
— şi nimbat de trecerea scurtă, 
dar rodnică, a Regelui Ferdinand I, 
Unificatorul, Măria Sa Regele Mi
hai I pune ctitorie de domnie lungă 
unei ţări înnoite, care păşeşte larg 
spre lumină şi înălţare.

Tânăr, dar temeinic pregătit, 
Regele nostru s’a ridicat pe Tron 
în timp dê  aprigă declanşare a 
istoriei. Având în faţă negurile u- 
nor vremuri grele, El a ştiut că 
va birui stând în fruntea ţării, care 
L-a urmat în rânduri strânse şi 
dârze, pe calea luptei pentru lu
mină, pe drumul reînvierei româ- 
nimei.

In cartea viitorului, domnia 
Regelui Mihai va fi pecetluită de 
marea epopee a reînvierei noastre 
naţionale şi bărbăţia dovedită de 
Suveran, atunci când în repetate 
rânduri a plecat :spre primele linii 
de luptă, pentru a-şi îmbărbăta 
oştenii, fl va aşeza alături de toţi 
înaintaşii iluştri care au creat 
splendoarea Tronului românesc.

Iar apoteoza acestei Domnii, 
va fi epoca de refacere naţională, 
ce va urma războiului de astăzi.

Poporul românesc, profund mo
narhic şi totdeauna strâns în jurul 
Tronului, găseşte azi un prilej deo
sebit pentru a-şi arăta dragostea 
neţărmurită pentru Regele reînvie
rei noastre. E mai mult decât o 
tradiţie, în acest fapt. E un gest 
de profundă recunoştinţă.

Şi această recunoştinţă se răs
frânge şi asupra Conducătorului

Statului, care prin îndrumările date 
foarte tânărului Monarh şi prin 
grija arătată pentru consolidarea 
prestigiului Coroanei, atât de şu
brezit în ultimii ani de politicia
nism, rămâne pe veci în istoria 
Neamului Românesc.

România se îndreaptă astăzi 
cu paşi mari către împlinirea ros
turilor sale, plămădite în jertfe de 
veacuri. Pământurile româneşti de 
pretutindeni, adăpostesc astăzi mai 
multă nădejde decât oricând şi mai 
multă hotărîre ca în oricare alte 
vremuri, fiindcă în fruntea ţării 
domneşte chezăşia împlinirii tuturor 
rosturilor noastre naţionale. Arma
tele biruitoare româneşti înfrâng 
ameninţările ce ne veneau din ră
sărit şi pregătesc prăbuşirea tuturor 
ameninţărilor ce ne înconjurau ho
tarele. Cu domnia nouă, cu con
ducerea nouă şi cu Armata sa veşnic 
dinamizată de hotărîrea de a în
vinge oricând şi oricum, Ţara noas- 
*r?  a. ^Păşit de mult graniţele des- 
nădejdii ce se abătuse cândva 
asupra noastră, privind viitorul cu 
cel mai sănătos optimism.

De pretutindeni unde există 
Români, se îndreaptă spre centrul 
ţării afluviile acestui optimism şi 
încrederea în viitorul cel strălucitor 
al Coroanei Române.

Fiecare este convins, că bi
ruinţa Neamului e legată de înţe
lepciunea Regelui tânăr şi strălu
cirea Regelui Mihai I, în cronicile 
veacului nostru şi a celor viitoare 
va fi tot atât de intensă, pe cât 
se cuprinde în sufletul său dra
gostea de neam.

Susţinut în simţiri şi cuget de 
iubirea maternă a Majestăţii Sale 
Regina Elena, din a cărei tărie su
fletească Suveranul nostru a cules 
roadele cele mai scumpe, El aduce 
Patriei mănunchiu de virtuţi menite 
a o îndruma pe calea celei mai 
înalte străluciri în istorie.

Iată pentru ce poporul româ
nesc de pretutindeni, dela vetre şi 
de pe câmpurile de luptă, cu ocazia 
aniversării de faţă, priveşte cu 
inima încălzită de entuziasm şi 
duioşie spre Regele său, în care 
vede chezăşia libertăţii nemuritoare 
şi realizarea tuturor străduinţelor 
spre bine.

Şi iată pentru ce, Românii de 
pretutindeni, din toate unghiurile 
zării, tresaltă într’o simţire şi strigă 
într’un glas : Trăiască Majestatea Sa 
Regele Mihai I; Trăiască Majes
tatea Sa Regina Mamă Elena : 
Trăiască Patria Română.

de M ardare Mafeescn

italo-german, comandantul armatei a 
britanice, generalul A lexander, a as 
gajat în aceste lupte forte considerabili 
blindate şi m otorizate. Atacurile s’a 
izbit însă de rezistenţă pe întreas 
linie a frontului.

Pretutindeni, formaţiunile moto 
rizate şi cele  blindate, germane şi itj 
liene, au respins atacurile repetate aii 
inamicului, reuşind să se menţină pi 
poziţiile lor. încercarea făcută de bri 
tanici, de a ocoli pe la Sud valea Kat 
tara .j a fost de-asem eni zădărniciţi 
Nicăeri linia principală de luptă italo 
germ ană n’a fost atinsă de forjele ina* 
mice. Englezii au pierdut în aceste 
câteva zile de luptă un număr de 25 
tancuri.

Situaţia pe fronturi
Bătălia din Egipt

Atenţiunea generală, care se oprise 
o vreme asupra luptelor delà Stalin
grad, este atrasă de data aceasta de 
către importanta bătălie care se des
făşoară pe teritoriul Egiptului, în re
giunea trecătorii dela El-Alam ein. Si
tuaţia aproape liniştită, m arcată doar 
prin repetatele bombardamente aeriene 
italo-germ ane asupra liniilor de aprovi

zionare şi căilor de comunicaţie brita
nice, a fost schim bată prin asaltul —  
de altfel aşteptat de către Germani —  al 
arm atei a 8-a britanice, asupra liniilor 
trupelor A xei.

In momentul de fată, luptele con
tinuă cu violentă pe întregul front între 
coasta Mării Mediterane şi depresiunea 
Kattara, pe o lungime de 65 km. Pentru 
a avea posibilatea să străpungă frontul

lupte aeriene
Form aţii puternice de avioane ita 

liene şi germane, au activat intens, atât 
asupra liniilor inam ice dela El-Alamein 
cât şi în interiorul Egiptului, asupra c 
biectivelor de însem nătate militară.

Luptele aeriene de-asupra Mării 
Mediterane s’au desfăşurat în avantajul 
forţelor A xei. Malta a fost bombardată 
din nou, foarte intens.

Manevre sovietice în secfiornl 
de Nord

In sectorul extrem  nordic 
al frontului răsăritean, cuprinzând 
Laponia, Carelia Orientală şi Lacul 
Ladoga, s ’au constatat în ultimele zile 
concentrări im portante de forţe sovie
tice, în anumite zone, mişcări care sunt 
puse în legătură, fie cu pregătirea unor 
acţiuni ofensive locale, fie cu întărirea 
dispozitivului defensiv sovietic în unele 
puncte considerate am eninţate.

Deasupra coastei Inggermenîand 
din acest sector de luptă, o dispută ae
riană violentă s ’a angajat între o mici 

finlandeză de bombardiere şt 
vânători şi o puternică formaţiune so
vietică. Au fost doborîte 9 aparate ru
seşti, în vreme ce Finlandezii n’au avut 
nicio pierdere.

Celelalte fronturi din răsărit. 
Succese româneşti.

Operaţiuni mai importante, pe res
tul frontului din răsărit, sunt înregis
trate în sectorul Terek, unde în ulti
mele două zile, trupele germane şi ro* 
mâne au dat puternice atacuri prin sur* 
prindere, sprijinite fiind de aviaţie. A- 
ceste operaţiuni au fost încununate de 
succes. Comunicatul subliniază că suc
cesele sunt însem nate „atât din punct 
de vedere al spaţiului, cât şi din punct 
de vedere ta ctic“. Intr’adevăr, în acest 
sector im portante formaţiuni motorizate 
germane au reuşit să înainteze cu vâr
ful lor până în delta Terekuiui, apro- 
piindu-se bine de coasta Mării Caspice.

In zona litoralului Mării Negre, 
alte poziţii întărite, situate pe înălţimi, 
la Sud-Est de Novorossiisk şi Nord-Est 
de Tuapse, au fost cucerite de trupele 
de munte şi de cele de infanterie ger
mane. O divizie de vânători română, 
a cucerit oraşul Nalcik, capitala provin
ciei Carbadino-Baikaria.

Bătălia aero-navală din Pacific.
La 26 Octomvrie a. c., s ’a angajat 

o mare bătălie aero-navală între forma
ţiuni am ericane şi japoneze. Cu prilejul 
acestei bătălii, de o violenţă intensă, 
Am ericanii au pierdut: un crucişător^ 
patru yase port-avion, şi un alt vas al 
cărui tip n’a putut fi determinat, pre
cum şi 200 de avioane.

R edactor responsabil 
ION BOZDOG

Tipografia „ASTRA“ Braşov, Sir. Lungă Nr. Í.


